



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2017年12月 19日 星期二

农历丁酉年十一月初二

第12573号 (总13146号) 今日16版

12月18日上证综指走势图

上证综指
收盘 3267.92
成交量 120.70亿股

深证成指
收盘 10960.12
成交量 133.86亿股

12月18日波动最大行业走势图

收盘 3367.98 涨跌幅 2.58% 成交量 12.08亿股



截至2016年底,我国与46个重要国际组织开展教育合作与交流,与47个国家和地区签署了学历学位互认协议
经教育部审批设立的中外合作办学机构和项目
在14个国家和地区举办本科以上境外办学机构和项目
在高校设立教育援外基地
2480个 102个 10个

初冬,寒意微露。地处黔中腹地的贵州省安顺市西秀区旧州古镇却甚是热闹,游人不断,熙熙攘攘。

漫步在石板铺就的街道上,欣赏着沿途古色古香的民居、绚烂多姿的民俗风情,品尝着当地的特色小吃,来自重庆的刘先生说,“在这里旅游很安逸”。

旧州镇党委书记朱光云告诉经济日报记者,近年来,该镇相继完善了交通运输、污水处理、垃圾清运等基础设施,优化了医疗、文化、体育、便民服务等公共服务设施,同时依托屯堡文化资源大力发展文化旅游,去年全镇接待游客超200万人次,农民人均年收入超过1万元。

作为国家新型城镇化试点,安顺市近年来把山地特色新型城镇化作为推动经济社会发展的“牛鼻子”来抓,逐步探索出了具有自身特色的“一分三向”新型城镇化建设模式,城乡面貌不断改善,百姓生活日益富足。

“一分三向”即在新型城镇化过程中,以城镇型基础设施和公共服务设施是否延伸到位来划分城镇人口和农村人口,通过“城镇村”服务功能完善,产业支撑能力增强、路网通达性提升,逐步引导农业转移人口“向市区、向县城和重点镇、向美丽乡村”三级载体集中。

小城镇建设是安顺市新型城镇化的重点。该市以新型城镇化推进暨小城镇建设发展大会为抓手,加强乡镇路网、标准卫生院、社区服务中心等基础设施和公共服务设施建设,目前已建成旧州、夏云、白岩等30个特色示范小城镇,成为以城带乡、乡村联动、一体发展的重要载体。

在建好小城镇的同时,安顺市还从山地实际出发,探索出以1个示范小城镇带动多个美丽乡村建设的“1+N”联动发展模式,实现特色小镇建设与“四在农家·美丽乡村”创建的有机结合。比如,该市旧州镇与浪塘村联动发展,将城镇基础设施和公共服务设施延伸到浪塘村,最终旧州镇与浪塘村二者形成互为依托、互为借势的关系,让浪塘村成为旧州镇的“后花园”,旧州镇成为浪塘村的“会客厅”。

目前,安顺市以30个特色示范小城镇建设为引领,联动周边152个行政村协调发展,“镇村联动”覆盖率达85%。

城市建设发展的目的是让人们过上更加舒适的生活。安顺市以“新型城镇化+”为主线,推进产城融合,着力走绿色转型发展之路,经济发展的质量和效益逐渐提升。

一方面,安顺就近在产业园区建设小城镇,园区为城镇提供就业,城镇为园区提供服务,两者相互补充、同步发展。目前,该市已经涌现出中国石材城与普定丁旗镇、大兴东产业园与白岩镇互动发展的典型。数据显示,到去年底,安顺在产业园区就业的人数超过8万人。

另一方面,安顺用活、用好旅游资源,将屯堡文化、红色文化、三线文化、石文化融入城镇建设中,以实现文、体、旅深度融合,一批特色景区开门迎客,全市4A级旅游景区从1个增加到7个。

贵州省安顺市打造山地特色新型城镇化示范区——城镇村联动发展营建美好家园

经济日报·中国经济网记者 王新伟 吴秉泽

习近平《携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本出版

新华社北京12月18日电 中共中央总书记、国家主席习近平《携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。



甘肃:创新补齐贫困地区教育短板

本报记者 李琛奇 陈发明

“不能把娃娃耽搁了。”看着女儿丁吉英满墙的奖状,丁福雄下定决心从山里搬出来,让孩子去移民新村的学校念书。

2015年以前,丁福雄的家在甘肃天祝藏族自治县大红沟乡东圈湾村,海拔3000多米,20多亩山坡地只能种青稞和豆子,还要看天吃饭,收成不够家里的花销。丁福雄想出门打工,但是要先骑1个小时的摩托车到乡上,再坐2个多小时的班车才能到县城,“娃娃太小,去远处走不开”。

跟丁福雄去县城打工一样艰难的是丁吉英和妹妹的上学路。到村里的教学点,女孩们要背着馍馍沿着山坡上的羊肠小道走40多分钟。下山是丁福雄和乡亲们摆脱贫困的唯一出路。

在实施易地扶贫搬迁工程前,天祝县在各个移民点首先配套建设了学校、幼儿园。让娃娃们有个好的学习环境,不能让下一代继续贫困,成为山区村民下定决心走出大山的最大动力。

“山里的学校只能上语文和数学,音乐、美术、体育课都是老师带着我们随便玩。”2015年,丁吉英跟父亲搬到了天祝县松山镇的德吉新村,在村里的德吉幸福小学上学,“走10分钟就到学校了,有专门的音乐课、美术课教室,以前见都没见过”。

长期以来,基层教育薄弱是甘肃民生领域的一大短板。为此,甘肃省把发展教育作为阻断贫困代际传递的治本之策。在制定教育扶贫政策时,既确保扶持重点地区,更扶持重点学校、重点人群;既着眼当前短板问题,又兼顾长远发展,量身定制。

记者从甘肃省教育厅了解到,按照“一市一方案”“一县一清单”“一户一对策”的原则,甘肃省有针对性制定实施了“9+1”教育精准扶贫专项支持计划(即学前教育、义务教育、普通高中教育、职业教育、乡村教师队伍、民族教育、学生资助、高校招生、留守儿童等9个专项支持计划和支持革命老区教育跨越式发展行动计划),聚力教育各领域,全力推进脱贫攻坚,基本形成了覆盖全

阶段的教育精准扶贫政策体系,使贫困家庭子女都能接受更加良好的教育。

依托省里出台的教育政策体系,甘肃各地立足实际不断探索完善教育扶贫机制,有效补齐贫困地区教育短板。今年秋季开学后,定西市安定区李家堡学区、宁远学区等4个学区率先在直播平台上组建“阳光课堂”联盟,4个学区实行统一的课程表、统一作息时间,安排统一的老师对音乐、美术、安全教育、手工制作等课程进行网络直播教学。目前,在安定区的19个学区内,网络直播课堂基本上实现了全覆盖,偏远教学点的艺术类课程也由以前的开不起来、课时开不足,到现在可以固定开课。

农村学前教育资源严重不足是甘肃教育发展的“短板”。2018年,甘肃省将对23个深度贫困县1500人以下有实际需求的贫困村建设幼儿园,满足贫困地区家庭孩子学前教育需求。

(下转第二版)



青岛港油品年吞吐量首次超过亿吨

本报青岛12月18日电 记者刘成报道:截至12月18日,青岛港今年油品综合吞吐量首次超过1亿吨,进口油接卸量连续多年在全国码头公司中保持首位。

上图 30万吨级油轮正在靠泊青岛港原油码头。

杨辉敏摄

“增强经济创新力和竞争力”系列述评⑤
金融服务为实体经济“保驾护航”
(第二版)

中经创业榜
上榜企业:灌木文化
创始人:黎贵宇
创业时间:2012年

在文化领域创业,灌木文化坚持将目标定位在原创上,通过不断的实践,探索出创新与传统融合之路——以人为本、以生活为载体,促进非遗文化在秉承传统、不失其本的基础上,与现代表达方式结合,让它融入我们的生活,在千家万户的日常生活中得到传承。

(欲知详情,请看四版)

“中经创业榜 榜榜有精彩”,领略更多创业者风采
请关注中国经济网和经济日报客户端

加强现代化经济体系的理论和实证研究

季晓南

党的十九大从中国特色社会主义进入新时代这一我国发展新的历史方位出发,提出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”,同时强调,“建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标”。这一新的重大论断内容很丰富,需要深入学习深刻领会。

把握现代化经济体系的框架结构

推进现代化经济体系建设,首先要明确什么是经济体系,或者说,经济体系的内涵和边界是什么。要明确什么是经济体系,又要弄清楚什么是体系。所谓体系,通常可以理解为一定范围内的同类事物按照一定的秩序和内部联系组合而成的整体,或者说,是一定范围内不同小系统的集成。根据这一理解,现代化经济体系就是由多维度、多层次的经济子体系构成的经济大体系,主要由6个子体系集合而成,每个子体系又由若干分体系组成,由此构成了一个大系统。

一是宏观调控体系。这是现代化经济体系的宏观层面,包括财税体系、金融体系及金融监管体系等。

二是现代市场体系。这是现代化经济体系的运行基础。现代市场体系主要是指市场主体、市场要素、各类市

场、市场监管等组成的一个相互联系和相互影响的整体。市场主体是指市场的参与者和管理者。市场要素是指构成市场体系的基本元素,包括劳动力、资金、商品、信息等,要素的自由流动是构建现代化经济体系的必要条件,也是判别现代化经济体系的重要标识。各类市场包括商品市场、劳务市场、信息市场、资本市场、技术市场、产权市场、金融市场、房地产市场等,这些市场相互联系、相互影响,构成了有机联系的市场体系,简言之,市场体系就是相互联系的各类市场的有机统一体。建立和发展统一开放、竞争有序的市场体系,是使市场在资源配置中起决定性作用的基础,也是提高要素配置效率的要求。

三是现代产业体系。就是不同产业的相互关联及组成的一个系统,这是现代化经济体系的中观层面。党的十九大报告强调,着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系。现代产业体系包括现代农业产业体系、现代工业体系、现代服务业体系等,还包括一、二、三产业协同发展的体系,军民深度融合发展体系等。

四是现代企业体系。就是众多企业集合而成的一

个整体,这是现代化经济体系的微观层面。现代化经济体系是建立在现代企业体系基础之上并相互作用的体系。现代企业体系包括不同所有制企业的相互关联及作用,还包括大中小企业的协调发展、企业的现代供应链和价值链体系等。

五是区域经济体系。就是不同区域经济体集合而成的整体,这是现代化经济体系的地理分布和空间格局。区域经济体系包括不同区域经济之间的联系和影响,还包括城乡之间的联系和影响。

六是对外经济体系。这是现代化经济体系的外联层面。中国经济体系是整个世界经济体系的一个重要组成部分,与世界经济互联互通,对外经济体系在其中发挥着互联互通的作用。对外经济体系包括我国外经外贸的各种要素及相互关联组成的一个整体。

除上述六个子体系,现代化经济体系还包括现代创新体系,这是现代化经济体系的动力系统。现代产业体系要有现代创新体系引导。党的十九大报告强调,加强国家创新体系建设,强化战略科技力量。现代创新体系包括产学研深度融合的创新体系等。这“6+1”个子体系就构成了现代化经济体系的框架结构。

抓住建设现代化经济体系的重要支点

明确了现代化经济体系建设的框架结构,还需要明确推进现代化经济体系的着力点或者说重要支点是什么。党的十九大报告围绕建设现代化经济体系这一战略目标提出了六项重点任务,一是深化供给侧结构性改革,二是加快建设创新型国家,三是实施乡村振兴战略,四是实施区域协调发展战略,五是加快完善社会主义市场经济体制,六是推动形成全面开放新格局。推进现代化经济体系需要切实做好这六项工作,持之以恒抓出成效。根据这六项任务,建设现代化经济体系必须把握6个重要支点。

一是贯彻一个发展理念。建设现代化经济体系必须以新发展理念为引领,党的十九大报告提出,贯彻新发展理念,建设现代化经济体系。这既是落实新发展理念对建设现代化经济体系的要求,也是衡量经济体系是否达到现代化要求的标准。我们必须认真贯彻党的十九大精神,把新发展理念贯穿于建设现代化经济体系的全过程。

(下转第二版)